



### 杨玉玺

悠闲的午后,坐在办公室里, 呼吸着大山送来的清凉空气,凝望 着窗外干净繁忙的街道,不免浮想 联翩。从山下沿着蛇形的盘山公 路向上走,会看到"团结、奉献、求 实、进取"字样的景观石,这就来到 了我的故乡——西铭矿

矿区布局呈条带状,像一条丝 带从斜坡延伸到七里沟。沿着矿区

的大门口一直走, 就走到号称矿区"小柳巷"的大虎 沟,这里曾经是矿 区唯一的菜市场, 摊贩多、人流大,占 道经营是常态,垃 圾遍地

菜市场再往西走一百米就是 大虎沟广场,这个广场承载了我许 多回忆,儿时总和朋友们来这玩, 喜欢你追我赶在人群中穿梭。这 里有一个篮球场每天打篮球的人 接连不断,由于常年不修,已经满 目苍夷。大虎沟还有个特点就是 在上下班高峰期会堵车,成了矿区 一道烦人的"风景线",这个原因说 起来就是停车不规矩,除了私家 车,还有号称"矿山小越野"的面包 车在这里随意停放,导致上下班高 峰期拥堵。

穿过矿区的广场沿着"丝带 路"往西走就来到了玉门,这里是 工人们下井的通道。路上还能看 见几个冒着浓浓白烟的锅炉房,隐 约可以闻见一些刺鼻的味道,这是 锅炉房正在工作。矿区那会气势 最恢弘的就是虎窝办公楼和职工 接送车队了。虎窝办公楼就像一

位巨人耸立在矿区的中心地带,那 骄傲的身躯直挺着,高高俯视着人 们,一扇扇窗反着光,密集的聚在 一起;那会人们还不是太富裕,买 不起私家车,人们上下班都坐班 车,那会矿区的班车少说也有10 辆,一到下班点就浩浩荡荡的从玉 门开往山下的各个方向。这就是 曾经的西铭矿,恢弘与污染并现,

可以说是痛并快 乐着。

去年西铭矿 开启了环境治理 工程,让矿区环境 焕然一新,如今的 矿区可以用"山重 水覆疑无路,柳暗

花明又一村"来形容。两轮车换四 轮车的人多了,生活越来越好;井下 生产环境安全系数高了,工作越来 越好;交通越来越通畅了,心情越来 越好;篮球场干净整洁,又新添了健 身器材;天更蓝了水更清了,环境越 来越好。矿区供暖的锅炉房已经改 造成了电改气的环保机器,再也闻 不到以前刺鼻的味道。

十里矿区的职工群众们展示 着曼妙舞姿,凝神聚气的太极拳让 耄耋老人精神倍增,广场周边锻炼 身体的人群络绎不绝,这样的情景 每天早晨在矿区大虎沟广场都会 如期上演。

谈及当年矿区面貌,人们就滔

滔不绝地打开了话匣 子。过去矿区到处是 尘土飞扬,低矮破旧 的棚户区通常挤着一 家四代人。虽然经历

了煤炭行业的寒冬,但没有挡住这 座六十年老矿的华丽转身,在矿区 环境治理工程工作的大力推动下, 桩桩,一件件暖在职工家属心坎 上的民心工程在矿区悄然兴起。 近几年矿区建起了一栋栋廉租房, 拔地而起的住宅楼,环境优美的居 民小区,就连生产区都是绿树成 荫、花草连片,北山公园葱葱绿树、 亭台楼阁成为人们休闲锻炼的绝 佳地,到处都是欣欣向荣的景象。 大虎沟也建成了农贸市场,让摆放 无序的商贩有了规矩,与往日相比 已经没有再出现占道经营的情况。 曾经闹心的大虎沟交通和马路两 边无序停放的车辆,现在已经舒心 通畅,马路两边、办公楼前、福利楼 前停车场都规划了停车线,车辆整 齐划一的停放着,这都得益于环境 治理工程建设,使矿区更加美丽、 和谐、宜居。

绿水青山就是金山银山。

西铭矿建矿六十年来,并未老 态龙钟,也不暮气沉沉,而是越发 年轻有活力,矿区面貌发生了巨大 变化,给矿区职工家属带来了真正 的"实惠"。乌金滚滚汪洋,六十年 风雨兼程、六十年励精图治、六十 年峥嵘岁月、六十年艰苦创业,矿 区环境变化折射出了矿区的蜕变 升华,让每一位干部职工为之欣 喜,以激励自勉。

(作者单位:西铭矿)

## 冬雨夜

尹玉新

霜隆了 最后的秋己去 初冬彻寒 夜雨淅沥沥悄然 不停地诉说着什么 体会夜的清冷与寡欢

我紧裹的心情 此刻任思绪拉远 好想释放情感 好想有人温暖 饮酒听歌 雨入诗境的夜晚

兴趣让人生活充实 爱好使人精神饱满 这雨夜的文笔呀 有内涵 更多的是浪漫

诗人独具慧眼 一两首小诗 传递着内心丰富的语言

(作者单位, 屯, 兰矿)



### 该怎样谈起这个秋天

张 木

(外一首)

已是满地霜叶 惨绿愁红 让我 该怎样谈起 这些百感如故的日子 秋水入弦 吟唐诗宋词 心灵深处 一向坚固的青石坝 在秋风瑟瑟的寒夜破防 既然留不住风的脚步 就目送天空的雁阵吧 别也一世 守也一生 不责怪落叶纷纷 不在意秋雨萧然

改 变

改变 不仅是智慧的孩子 更是必然的真身 一切都在动 岁月 事物和人 谁知道永远 有多远 人过三十 还执着海誓山盟 不废即残 改变自我 就改变了明天

(作者单位:斜沟煤矿)

# 周 永胜 西曲矿 选煤



黄昏 拉近夜的距离

落叶

我已

是你的眼泪

做好离别的准备

雨水 打湿了你的背影

晚风 拂动小溪的瑟弦 斜斜杨柳 你又在为谁缠绵

喳喳麻雀 吵的我心慌意乱 立冬

秋天已打烊 片片落叶 为谁埋下伏笔

崖畔上的风 悄然 拉开冬的序幕

核酸依旧 管控依旧 写一首诗 给白衣天使 雪花飘过的采样口上 你把 整个春天张望

核酸依旧 管控依旧

电话: 编辑部 6215713

谱一首曲 给红袖使者 寒冷的清晨 你递来 缕缕温馨

核酸依旧 管控依旧 唱一首歌 给大众 抗疫路上 我们 众志成城

我相信 有白衣天使在 这个冬天一定不冷

(作者单位:西曲矿)

首

一版责编:张衢